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“Nuestra mayor debilidad radica en renunciar. La forma más segura de tener éxito, es siempre intentarlo una vez más”…
                                                                                                                                                  Thomas Edison
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Estimados estudiantes: 
Dado que las clases fueron suspendidas por la pandemia del Covid-19, es importante que analicen y desarrollen esta guía de trabajo, con la finalidad de avanzar y agilizar el trabajo que debemos realizar a la vuelta de la cuarentena.
¡LEER ATENTAMENTE!
Instrucciones Generales:
Comprendiendo la dificultad que puede ocasionar realizar esta guía de manera online, los ejercicios deberán ser desarrollados en este documento de forma individual, para luego revisarlo en clases junto con la profesora, en el horario de clases. La idea es que trate de avanzar porque estos son los contenidos de PTU. Para resolver las dudas que este trabajo pueda generar, se utilizará el siguiente sistema:
· Horario de resolución de dudas al correo electrónico ccgonzalez@secst.cl, de lunes a jueves de 9:00 a 17:00 horas, y viernes de 9:00 a 13:00 horas.  
· Si usted no cuenta con acceso a internet, favor filtrar consultas a través de los delegados académicos correspondientes (apoderados). 
· Evitar copias y plagios desde internet o compañeros.
· Para desarrollar la actividad, se recomienda trabajar con el libro de química de primero medio, desde la página 148 a la página 163.
· Leer atentamente la guía de trabajo y responder cada ejercicio de manera completa. El desarrollo de la pregunta se realiza con lápiz mina y el resultado debe ser expresado con lápiz pasta.
· No olvidar presentar el desarrollo de las preguntas.
· En el siguiente enlace, encontrarán cada uno de los textos entregados por el Ministerio de Educación https://curriculumnacional.mineduc.cl/estudiante/621/w3-propertyname-822.html
· Si se decide trabajar en la guía, está autorizado, siempre que las condiciones lo permitan y el apoderado esté informado. En este caso, es obligatorio pegar la guía en el cuaderno, ya que el Currículum Nacional solicita el estudio de este contenido. 
· No es obligatorio imprimir el material.

[bookmark: _GoBack]Se despiden atentamente,
Profesoras Cristhy González Salazar 





























	OBJETIVO DE APRENDIZAJE: 

Establecer relaciones cuantitativas entre reactantes y productos en reacciones químicas (estequiometría) y explicar la formación de compuestos útiles para los seres vivos, como la formación de la glucosa en la fotosíntesis.
	CONTENIDOS: 

Estequiometría, Ley de la Conservación de la Materia (Ley de la Conservación de la Masa) y Leyes de Proporcionalidad Definida y Múltiple.
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…“Lo maravilloso de aprender algo es que nadie puede arrebatárnoslo”…
                                                                                                                                                           B.B. King
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¡COMENCEMOS ENTONCES!



ESTEQUIOMETRÍA Y LEYES PONDERALES

La estequiometría, estudia las relaciones cuantitativas entre reactivos y productos presentes en una reacción química, permitiendo calcular las cantidades de sustancias que intervienen en ella, lo que conoce como cálculos estequiométricos.
En una reacción química, se pueden establecer relaciones cuantitativas o ponderales entre las cantidades de materia, las masas y los volúmenes (en el caso de los gases). 



Ejemplo:
Una roca de caliza (CaCO3) se calienta a una temperatura suficientemente alta, descomponiéndose en óxido de calcio (CaO) y dióxido de carbono (CO2), ¿Cuántos gramos de óxido de calcio se obtienen si se descomponen 7,73 moles de caliza? 
Reacción química:      CaCO3   +  Energía                CaO  +  CO2

Datos: Ca = 40 g/mol; C = 12 g/mol; O = 16 g/mol

Cálculo Estequiométrico
Para realizar el cálculo estequiométrico, se debe considerar la cantidad de sustancia de la caliza y del óxido de calcio, que a partir de la ecuación balanceada es igual a 1 mol.
Por lo tanto,

Despejando se obtiene que, 

es

Considerando que la masa molar del CaO es igual a 56 g/mol, 
Se reemplaza en la siguiente fórmula,



Despejando se obtiene que, 
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¿Qué son las Leyes Ponderales?
Grupo de leyes que estudian las reacciones químicas en función de las cantidades de materia de los diferentes elementos que intervienen en éstas.




Ahora bien, ¿Cuáles son las Leyes Ponderales?



[image: Niños leyendo animados]







1. Ley de Lavoisier: Ley de la Conservación de la Materia
Antoine Lavoisier fue incitado a realizar sus experimentos con óxido y mercurio por un convencimiento de que el cambio material, físico o químico, no producía la creación o destrucción de la materia, sino tan sólo su reordenamiento.
La Ley de la Conservación de la Materia, por lo tanto, establece que en todo cambio químico, la suma de las masas de reactantes debe ser igual a la suma de las masas de los productos obtenidos, es decir, que a pesar de las modificaciones que ocurran en un sistema, la masa permanece invariable. 
Ejemplo:
+







2. Ley de Proust: Ley de las Proporciones Definidas
En el siglo XVIII, Lavoisier, Proust y Richter, determinaron que en un cambio químico no sólo hay conservación de la materia, sino que además, las cantidades de los elementos permanecen intactas y los compuestos puros presentan una composición fija.
La Ley de las Proporciones Definidas plantea que, cuando dos o más elementos se combinan para formar un compuesto, lo hacen en proporciones fijas y definidas, es decir, en una relación constante de masa. 
Ejemplo:
+
=
4 Átomos de Plomo
4 Átomos de Azufre
4 Unidades de Sulfuro de Plomo
4 Átomos de Plomo
+
6 Átomos de Azufre
+
=
+
4 Unidades de Sulfuro de Plomo
2 Átomos de Azufre
=
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+
4 Unidades de Sulfuro de Plomo
4 Átomos de Plomo
4 Átomos de Azufre
8 Átomos de Plomo













3. Ley de Dalton: Ley de las Proporciones Múltiples
Establece que si dos elementos se combinan para formar más de un compuesto, las diferentes masas de cada uno, que se combinan con la masa del otro, están en una razón de números naturales, enteros y pequeños. 
Ejemplo:
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Ejercicios Propuestos

1. Ejercicio Cálculo Estequiométrico:

El desengrasante industrial CH2Cl2, se prepara reaccionando gas metano (CH4) con cloro molecular (Cl2), de acuerdo a la siguiente reacción (no balanceada):

CH4 (g) + Cl2 (g)                  CH2Cl2 (g) + HCl (g)

Datos: C = 12 g/mol; H = 1 g/mol; Cl = 35,5 g/mol
¿Cuántos gramos de gas metano se necesitan para reaccionar 3,32 gramos de cloro molecular?
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2.  Ejercicio Cálculo Estequiométrico y Ley de la Conservación de la Materia:
      Una masa de 2,16 g de calcio (Ca), se expuso al aire hasta completar la reacción obteniéndose una masa de 3,024 g de óxido de calcio (CaO).
2 Ca + O2                      2 CaO

Datos: Ca = 40 g/mol; O = 16 g/mol

a) ¿Qué masa de oxígeno se combinó con el calcio? 
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b) Si se hubieran oxidado 40 g de calcio, ¿Qué masa de óxido de calcio se habría obtenido? 
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3.  Ejercicio Ley de las Proporciones Definidas: 
En cierta masa de agua, están combinados 1,6 g de oxígeno con 0,2 g de hidrógeno ¿Cuál es la composición centesimal (100%) del compuesto H2O?
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4. Ejercicio Ley de las Proporciones Múltiples: 

El manganeso (Mn), forma dos óxidos que contienen 56,82% y 46,63% de oxígeno respectivamente. Demostrar con estos datos, que para estos compuestos se cumple la Ley de las Proporciones Múltiples. Determinar la relación de masas, considerando una masa de manganeso igual a 1 g.
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Ejercicios Evaluados

1. Ejercicio Cálculo Estequiométrico (4 puntos):

El butano gaseoso (C4H10) al reaccionar con el gas oxígeno (O2) produce dióxido de carbono (CO2) y vapor de agua (H2O). 

C4H10  + O2                           CO2 + H2O
Ecuación no balanceada.

Datos: C = 12 g/mol; H = 1 g/mol; O= 16 g/mol
¿Cuántos g de agua se forman con 25 g de butano consumido?  


















2. Ejercicio Cálculo Estequiométrico, Ley de la Conservación de la Materia y Ley de las Proporciones Definidas:

En ciertas condiciones, el sodio (Na) y el azufre (S) se combinan para obtener el compuesto sulfuro de sodio (Na2S). Así, 4,6 g de sodio dan lugar a 7,8 g de sulfuro de sodio.

2Na+ + S2-                 Na2S
Datos: Na = 23 g/mol; S= 32 g/mol
a) ¿Qué masa de azufre se combinaría con 15 g de sodio? (4 puntos)































b) ¿Cuál es la composición centesimal del compuesto Na2S? (3 puntos)











3. Ejercicio Ley de las Proporciones Definidas: 

Determinar la composición centesimal (100%) del compuesto Na2SO4. (4 puntos)
Datos: Na = 23 g/mol; S= 32 g/mol;  O = 16 g/mol


















Ejercicio para Realizar en Clases

1. Ejercicio Ley de las Proporciones Múltiples: 

El hierro (Fe) y el cloro (Cl), forman dos compuestos diferentes. En uno de ellos, hay 44% de hierro y en el otro 34,5% de hierro. Demostrar con estos datos, que para estos compuestos se cumple la Ley de las Proporciones Múltiples. Determinar la relación de masas considerando una masa de hierro igual a 1 g. 














	Tabla Puntajes 

	11 – 15 puntos = 3 puntos

	6 – 10 puntos = 2 puntos

	3 – 5 puntos = 1 punto

	1 – 2 puntos = 0,5 puntos
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¡Mucho Éxito en la Actividad! 
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